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Adwent
Czas oczekiwania na przyjście Syna Bożego

Kościół rozpoczyna swój rok liturgicz-ny

Adwentem. Pierwsza niedziela Adwentu jest
zatem  pierwszym  dniem  nowego  roku
liturgicznego.  Wszystko  wskazuje na to, że
chrześcijanie  zapożyczyli  tę  nazwę  od
starożytnego   zwyczaju   obowiązującego w
Rzymie. Każdorazowe uroczyste przyby-cie
cesarza do Rzymu, a przede wszystkim do
świątyni w uroczystości  państwowe – jego
oczekiwanie  i  powitanie  –  nazywano
adventus, czyli nadejście. Wydaję się zatem
zrozumiałym, iż chrześcijanie okres oczeki-
wania  na  przyjście  Syna  Bożego,  Zbawcy
rodzaju  ludzkiego,  określali  mianem  ad-
wentu. 
     Od  VI  wieku  datuje  się  zwyczaj  ob-
chodzenia  adwentu w Rzymie.  Obejmował
on cztery  tygodnie przed Bożym Narodze-
niem.  Zwyczaj  ten  przyjął  się  w  całym
Kościele i obowiązuje po dzień dzisiejszy. 
     Jednak  pierwsze wzmianki historyczne o
Adwencie napotykamy już  w 380 roku. W
tym  czasie  istniał  on  już  w  Hiszpanii i
Galii. Trwał on podobnie jak Wielki Post 40
dni i rozpoczynał się od święta św. Marcina
(11  listopada).  Miał  on  charakter  pokutny,
chociaż  w  nieco  łagodniejszej  formie.
Obowiązywał  jednak  zakaz wesel i zabaw
hucznych,  zakaz  wojen  i  abstynencja  mał-
żeńska.
     Główną treścią Adwentu jest tajemnica
grzechu i jego skutków. Upadek pierwszych
rodziców spowodował zerwanie więzi z Bo-
giem. Bóg jednak nie pozostawił  ludzkości
w tym beznadziejnym stanie. Jako pierwszy
zwraca się do człowieka i ofiaruje mu swoje
przebaczenie.  Posyła  na  świat  swojego
Pierworodnego  Syna,  który  staje  się  czło-
wiekiem  i  zadość  czyni  Bogu  Ojcu  za
grzech Adama. 

     Głównym tematem adwentu  jest  zatem
nauka  o  zbawieniu  rodzaju  ludzkiego,  o  po-
jednaniu go z Bogiem.
     Zanim jednak Bóg zesłał na świat swojego
Syna, Zbawiciela świata, przez wiele lat przy-
gotowuje  ludzkość   na  Jego  przyjście. Już w
raju  mamy  zapowiedź  wybawienia,  którego
dokona  potomek  niewiasty,  który  zmiażdży
głowę węża.
     Następnie  posyła  proroków,  którzy
przybliżają  szczegóły  dotyczące  miejsca,
czasu,  narodu  i  wielu  innych  okoliczności
przyjścia i działalności Zbawiciela. To wszys-
tko  już  na  początku  roku  liturgicznego
ukazuje,  że  Jezus  Chrystus  jest  centralną
postacią  w  historii  zbawienia.  Wokół  Niego
toczy  się  całe  życie  Kościoła,  a  rok  litur-
giczny pomaga nam przeżywać najważ-niejsze
wydarzenia zbawcze.

     Zapowiadane przyjście Chrystusa już się
dokonało.  Ale,  jak  sam  wielokrotnie  zapo-
wiadał,  powróci  raz  jeszcze,  aby  dopełnić
rozpoczęte przez siebie dzieło. Jego pow-tórne
przyjście  będzie  czasem  żniwa,  w  któ-rym
pszenica   zostanie  oddzielona  od   kąkolu  i
chwastu.  Chrystus  przyjdzie  już  nie  jako
dziecina,  ale  jako  władca  i  pan.  My  zatem
żyjemy  w  tym  drugim  adwencie,  w  którym
oczekujemy powtórnego przyjścia Zbawiciela
w dzień sądu ostatecznego.
     Streszczając  całą  tajemnicę  tego okresu
możemy zamknąć  ją w jednym słowie: ocze-
kiwanie. 

Opracował: KsMR



Sakramenty
Część I

Na początek trzeba nieco powiedzieć o sakramen-tach

w ogólności,  żeby nie  trzeba się  było powtarzać   przy
omawianiu każdego z nich z osobna. Po pierwsze należy
podkreślić,  że  wszystkie  sakramenty  ustanowił  Jezus
Chrystus. Odnośnie do pięciu z nich fakt ten odnotowany
jest  wprost  przez  Ewangelistów  w  Ewan-geliach,
natomiast dwa pozostałe, mianowicie bierz-mowanie   i
namaszczenie   chorych   są   wspomniane w dalszych
Pismach Nowego Testamentu, w Dziejach Apostolskich i
w Liście św. Jakuba Apostoła.
      Najbardziej zwięzłą i trafną definicję sakramentów
podaje  św.  Augustyn:  Sakramenty  to  widzialne  znaki
niewidzialnej  łaski.  Łaska  sakramentalna  jest  niewi-
dzialna.  Trudno  na  pierwszy  rzut  oka  rozpoznać, czy
ktoś  jest  ochrzczony,  czy  nie, czy  jest  żonaty, czy  też
jest kawalerem, czy otrzymał  rozgrzeszenie, czy też  się
wcale  nie  spowiadał.  Chciał  jednak  Chrystus,  by  Jego
łaska  była  przekazywana  jednemu  człowiekowi  przez
drugiego  -  każdy  sakrament  ma  swego  szafarza  -  za
pośrednictwem  słów  gestów  i  symboli.  Dzięki  temu
możemy mieć pewność, że łaska Boża nas dotknęła i na
przykład na własne uszy usłyszeć: "Ja od-puszczam tobie
grzechy".

 
      Warto też zauważyć i wyróżnić te sakramenty, które
wśród  skutków  mają  niezatarte znamię  sakramentalne.
W związku z tym faktem są one skuteczne raz na zawsze i
nigdy się ich nie powtarza - są to chrzest, bierzmowanie i
kapłaństwo.  W  obrzędach  każdego  z  nich  występuje
namaszczenie  olejem  krzyżma,  a  nazwa  tego  oleju
pochodzi od greckiego czasownika  chrio - namaszczam,
od którego tez pochodzi określenie Chrystus, które z ko-
lei  jest  odpowiednikiem hebrajskiego Mesjasz,  czyli  na-
maszczony,  jak  mówiono  dawniej,   Pomazaniec.   Na-
maszczenie  to   w   każdym z tych trzech sakramentów
jest  znakiem  włączenia  chrześcijanina,  czyli  tego,  kto
należy  do  Chrystusa w trzy Jego misje: nauczycielską,
zwaną też prorocką; królewską, zwaną też pasterską oraz
w misję kapłańską. Nazwa tego oleju - krzyżmo - nie ma
więc  etymologicznie  nic  wspólnego,  jak mogłoby się w
języku polskim wydawać, z krzyżem. 
       

Ks. Jarosław Brylowski

     Omówienie  poszczególnych sakramentów znajdzie się
w następnych numerach naszej gazetki.

Adwent – Radość i Nadzieja
     Adwent to radość połączona z u-
tęsknieniem na radosne Narodzenie
Zbawiciela Świata, Jezusa Chrystu-
sa. Spróbuj Drogi Bracie  i Siostro
przenieść  okres  adwentu  na  płasz-
czyznę  swojej  rodziny  i  czy  pa-
piętasz  jak  to  było,  gdy  z  żoną  o-
czekiwaliście  narodzin  Waszego
dziecka?  Sprzątaliście  mieszkanie,
zakupiliście  nowe szatki  dla  dziec-
ka i wszystko było świąteczne.

     A tu przychodzi  na świat  „Mały
Zbawiciel”.  Czy  w  okresie  Adwentu
starasz  się  „wyczyścić”  nie  mieszka-
nie,  ale  swoje  wnętrze?  Czy  wys-
przątałeś i wyrzuciłeś ze swojego serca
paskudne myśli, słowa i podłe uczynki?
     Bo tylko po takim „wysprzątaniu”
można oczekiwać,  że w Twoim sercu
narodzi  się  Mały  Zbawiciel.  Mówisz,
że  jesteś  katolikiem, to dobrze, więc

daj szanse, by w sercu Twoim naro-
dził się Bóg.
     Śpiesz się, bo możesz nie zdążyć
spotkać  się  z  narodzonym  Małym
Jezusem.
     Pamiętaj,  że  żyje  się  tylko  raz
i  nie  zmarnuj  tej szansy jaką daje
Ci odwieczny Miłosierny Bóg.

     Szczęść Boże!
E.M.

Roraty
     Treść dogmatyczna Adwentu i nurt liturgiczny znalazł
w  polskich  zwyczajach swój pełny i piękny wyraz, jak
w żadnym innym narodzie. Jednym z jego elementów są
roraty. Ujawnia się w nich adwentowy kult maryjny. Tak
nazwano Mszę Świętą ku czci Najświętszej Maryi Panny,
którą  odprawiano  codziennie  rano.  W czasie  tej  Mszy
Św.  zapalano  osobną,  przystrojoną  świecę  –  symbol
Maryi.  Roraty  wprowadził  w  Poznaniu  książę
Przemysław I († 1257) a w Krakowie na prośbę bł. Kingi
Bolesław Wstydliwy († 1279).

     Do dnia  dzisiejszego  ten zwyczaj  jest  zachowany,
chociaż  można  zaobserwować,  szczególnie  w  ostatnim
czasie,  że  cieszy  się  on  coraz  mniejszą  popularnością.
Roraty  odprawiano  przed  wschodem  słońca  na  znak
czuwania i oczekiwania na Chrystusa. Tego właśnie świ-
tu,  zwiastującego  Słońce,  symbolem była Maryja  w ro-
ratniej świecy. 
     Autor książki wydanej w 1739 roku, opisuje zwyczaj
zapalania  siedmiu  świec  i  przynoszenia  ich  do  ołtarza
przez  przedstawicieli  siedmiu  stanów: króla, prymasa,



senatora, szlachcica, żołnierza, kupca i chłopa.  Po przy-
niesieniu  świec  do  ołtarza  każdy  z  nich  na  pytanie:
„Gotowy jesteś  na sąd Boży?” – odpowiadał  – „Jestem
gotowy”.  Prawdopodobnie  od  tej  praktyki  zrodził  się
zwyczaj  przychodzenia  na  roraty  z  lampionami,  które
symbolizują  lampy  panien  oczekujących  na  przybycie
pana młodego.  Szczęśliwe  te  panny,  których lampy  są
zapalone, gdy pan młody nadejdzie, gdyż tylko one mogą
wejść na ucztę weselną.

      Zapalone   lampiony   są  symbolem
i  wyrazem  naszego  czuwania,  naszego
przygotowania  na  spotkanie  z  przy-
chodzącym panem młodym. Czuwajcie,
bo  nie  znacie  dnia, ani godziny, o któ-
rej pan młody nadejdzie.
     Zapraszamy  na  roraty  w  naszej
Parafii codziennie o godz. 7:00. Roraty
dla dzieci: wtorek, piątek o godz. 7:00.

Nazaret – miasto, w którym wszystko się zaczęło

     Nazaret do czasów Nowego

Testamentu nie był znany, był osadą
rolniczą  odsuniętą  od  Via  Maris  –
znanej  starożytnej  drogi  prowa-
dzącej  z  Egiptu  do  Syrii.  Słowo
Nazaret  oznacza  kwiat,  kwitnącą
latorośl.  To  tam  od  tronu  Boga
zstąpił archanioł Gabriel, aby Maryi,
dziewicy  pełnej  łaski,  przekazać
pozdrowienie  wiecznego  Boga.  To
święta  godzina dla nieba i  ziemi  –
godzina powołania i wybrania: Ma-
ryjo,  jesteś  wybrana,  by  zostać
matką  Syna Bożego. „Duch Święty
zstąpi na Ciebie i moc Najwyższego
osłoni Cię. Dlatego też Święte, które
się  narodzi, będzie nazwane Synem
Bożym” (Łk 1,35).

     Jak się to ma stać, skoro nikt z lu-
dzi  nigdy tego nie  doświadczył? Czy
Maryja na takie powołanie,  na drogę,
która  wydaje  się  dla  człowieka  nie-
możliwa, odpowie Tak? To niepojęte:

Maryja wyraża zgodę.  Jej  całe jestes-
two jest oddane Bogu, Jego woli, na-
wet gdy go nie rozumie.  Cóż  za uni-
kalna chwila, kiedy jej Tak dotarło do
nieba, Duch Święty zstąpił i Bóg urze-

czywistnił  obietnicę  przekazaną  przez
Gabriela! W ten sposób Maryja mogła
światu  podarować  Syna  Bożego.
„Błogosławiona  jesteś  między  nie-
wiastami  i  błogosławiony  jest  owoc
Twojego żywota” (Łk 1,42). Tak mo-
żemy  razem  z  Elżbietą  wysławiać
Maryję i prosić  Pana, aby nasze życie
było także pełne bezwarunkowego od-
dania Jego woli. Doświadczymy wów-
czas  tego,  o czym mówił  Jezus:  „Kto
pełni   wolę  Ojca  mojego,  który jest
w  niebie,  ten  Mi   jest bratem, siostrą
i matką” (Mt 12,50).
     W tym miejscy Jezus wzywa nas,
abyśmy się  uniżyli,  tak jak On uniżył
samego siebie,  stawszy się  podobnym
do  nas.  Bądźmy  do  Niego  podobni,
wybierajmy   drogę uniżenia i pokory,
a wtedy On sam nas wywyższy.

Zaproszenie
     Jan Paweł II wielokrotnie mówił,
że to  młodzi  są  nadzieją  i   przysz-
łością  Kościoła.  Chrystus  zaprasza
Cię,  abyś  wypłynął  na  głębie,  abyś
nie  poddał  się  powszechnej  obo-
jętności.  Jezus  zaprasza  Cię,  abyś
wszedł  z  Nim w prawdziwą  relację
opartą  na  miłości  i  zaufaniu.  Życie
człowieka  nabiera  sensu  dopiero w
relacji  z  Bogiem.  Jak  mówił  św.
Augustyn:  „Niespokojne  jest  serce
moje, póki nie spocznie w Panu”.      
     Zapraszamy młodzież gimnazja-
ną  i  szkół  średnich  na  spotkanie
grupy  młodzieżowej  we  wtorek  2
grudnia  na  godz.  19:00  do  salki
parafialnej. 
     Jeśli grasz na jakimś instrument-
cie,  lub  chcesz  śpiewać  w  zespole
młodzieżowym  przyjdź  na  spotka-
nie. 

REKOLEKCJE ADWENTOWE

I PRZED ODPUSTEM
Piątek – 5.12.

9:00
16:30
18:00
19:30

Msza Św. dla dorosłych z nauką 
Nauka dla dzieci 
Msza Św. dla dorosłych z nauką
Nauka dla młodzieży

Sobota – 6.12.
8:00
9:00

15:00
16:30
17:00
18:00
19:00
19:30

Spowiedź św. dla dorosłych
Msza Św. dla dorosłych z nauką
Spowiedź św. dla dzieci
Nauka dla dzieci
Spowiedź św. dla dorosłych
Msza św. dla dorosłych z nauką
Spowiedź św. dla młodzieży
Nauka dla młodzieży

Niedziela – 7.12.
Msze św. w porządku niedzielnym z nauką rekolekcyjną

Poniedziałek – Uroczystość Odpustowa – 8.12.
17:00 Suma odpustowa i zakończenie rekolekcji



ĘRAMOWY PLAN KOL DY 2008/2009
Kiedy Gdzie

28.12. – niedziela – od godz. 15:00 
29.12. – poniedziałek – od godz. 16:00
30.12. – wtorek – od godz. 16:00
2.01. – piątek – od godz. 16:00
3.01. – sobota – od godz. 15:00
4.01. – niedziela – od godz. 15:00
5.01. – poniedziałek – od godz. 16:00
6.01. – wtorek – od godz. 16:00
7.01. – środa – od godz. 16:00
8.01. – czwartek – od godz. 16:00
9.01. – piątek – od godz. 16:00
10.01. – sobota – od godz. 9:00
11.01. – niedziela – od godz. 15:00
12.01. – poniedziałek – od godz. 16:00
13.01. – wtorek – od godz. 16:00
14.01. – środa – od godz. 16:00
15.01. – czwartek – od godz. 16:00
16.01. – piątek – od godz. 16:00
17.01. – sobota – od godz. 15:00
18.01. – niedziela – od godz. 15:00
19.01. – poniedziałek – od godz. 16:00
20.01. – wtorek – od godz. 16:00
21.01. – środa – od godz. 16:00
22.01. – czwartek – od godz. 16:00
23.01. – piątek – od godz. 16:00

24.01. – sobota – od godz. 9:00
                          – od godz. 15:00
25.01. – niedziela – 60-lecie Parafii
26.01. – poniedziałek – od godz. 16:00
27.01. – wtorek – od godz. 16:00
28.01. – środa – od godz. 16:00
29.01. – czwartek – od godz. 15:00
                              – od godz. 16:00

Kamienna Grobla 5, 7, 9,
Kamienna Grobla 11, 13, Batycki, Jaskółcza 1-5,
Jaskółcza 10, Śluza 2, 3, szkoła nr 9, Dolna, Ułańska, Kurza, Kieturakisa,
Śluza 4, Reduta Dzik,
Wierzbowa, Szczygla, Reduta Wyskok, Fundacyjna, Radna,
Szuwary, Jałmużnicza,
Królikarnia,
Zielona,
Sempołowskiej 1-9,
Sempołowskiej 10-17,
Dobra,
Modra za torami, Łanowa za torami,
Chłodna 1,
Chłodna 3-15,
Polna, Łąkowa 5, 6, 7, 8, 9,
Łąkowa 10, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 27, 28, Przesmyk,
Łąkowa 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35/38,
Łąkowa 45, 50, 51, Wróbla,
Przyokopowa,
Toruńska,
Dworkowa, Wąskotorowa, Pasieczna,
Na Szańcach, Letnia, Wilgi, Łęgi, Żarnowiecka,
Maki, Błońska,
Miodowa, Majowa, Łanowa przed torami, Gęsia, Jelinki, Ścieżki,
Zielna, Osiedle, Słonecznikowa, Niezapominajek, Dzwonki, Tulipanów,
Jaśminowa, Stokrotki,
Zawodzie,
Niwki, Zagony, Goździkowa,
---
Wspólna, Miedza, Listki, Bluszczowa, Piwoni, Bratki,
Sierpowa, Szarotki, Olszyńska, Kacza,
Pusta, Krótka, Altanki, Żurawia,
Modra przed torami,
Dodatkowa: Dolne Miasto i Olszynka,

Ogłoszenia parafialne:
Zapraszamy do odwiedzenia naszej strony internetowej:

www.parafia.pomorze.pl
_______________________________________________

Biuro parafialne czynne:
Poniedziałek, środa:          16:00-18:00
Wtorek, piątek:                    9:00-10:00

________________________________________________________________________________________

Parafia p.w. Niepokalanego Poczęcia N.M.P. w Gdańsku
80-769 Gdańsk, ul. Łąkowa 34A, tel. (0-58) 301-59-66


